

DRUMUL

1654

On. Biblioteca

Arad

Palatului Cultural

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Din nou în Ardeal

consilier regal Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri — după ce informează telegramele — a plecat din nou în Ardeal, însoțit de d. S. Slăvescu, ministrul înzestrării și G. Vântu, subsecretar de stat al ministerului de interne. Vizita această în Ardeal s'a făcut inopinată, președintele consiliului de miniștri dorind să surprindă pe funcționari la lucru și să verifice prin surprindere mecanismul aparatului de stat.

Numărul popas al înalților demnitari a avut loc la Uioara și Câmpia Turzii, după ce au urmat Cămpenii, Baia de Ardeal și alte centre din regiunea moșilor.

Regiunea moșilor, cu tot cortegiul ei de sărăcie și de neajunsuri sociale, a reținut în număr mare rânduiri atenția guvernului nostru, dar măsurile practice de ameliorare au întârziat să se producă. Pentru aceasta, se anunță un început de schimbare în privința aceasta: d. ministru S. Slăvescu — spun telegramele — cercetă locurile cele mai nimerite pentru constituirea unei industrii militare pentru construcția de vehicule de război armatei, întrebându-l în acest scop pe inginerii lemnoase și mâna de lucru din această regiune. Se va da decizia în curând de lucru, și se va da o ocupație în această regiune, ca să nu mai fie nevoiți să plece țara în lung și în lat, de primăvară până iarna, pentru un sac de mâncare care niciodată nu s'a putut nutri în această familie bietului moș.

Regiunea săracă a moșilor, era născută din cauza d. prim-ministru Gh. Tătărescu care se ocupă de multe neajunsuri. Cel din urmă a fost înzestrării cantinelor și a școlilor, cari n'au putut lua ființă din cauza lipsei de fonduri. D. prim-ministru ia imediat măsuri pentru acordarea de ajutoare bănești, cari să facă posibilă funcționarea lor în viitor. La Cămpia Turzii, Gh. Tătărescu s'a ocupat personal cu felul cum se distribuie ajutoarele la concentrațiile săraci și de febră, care se execută dispozițiunile guvernului referitoare la vânzarea lemnului în regiunile statului. Tot aici, d. ministru ia măsuri pentru repararea casei marșalului și pentru redreptarea nașterii, Avram Iancu.

o serie de măsuri și de dispoziții care să înviora pe moși, a le asigura un nivel economic și social de stabilitate — și să realizeze prin aceasta, mai prosper decât acum — iată primele inițiative guvernului pentru schimbarea în mai bine a stărilor de lucruri din țara noastră.

Prima relație telegrafică pe care o trimitem mai sus, arată că noul drum al Ardealului, Gh. Tătărescu prin Ardeal, e un drum rodnic, și pentru moși: purtător de

Cabinetul Reynaud și grupul parlamentar radical socialist

Paris, 3. (Rador.) — Grupul parlamentar radical-socialist s'a întrunit și a examinat chestiunea atitudinii partidului și a grupului față de cabinetul Reynaud. D. Chichery a amintit împrejurările în care a izbucnit și s'a desfășurat criza guvernamentală, apoi d. Georges Bonnet a expus motivele pentru care d. cabinetul a luat o atitudine ostilă față de acest guvern. Alți deputați au explicat de ce s'au abținut sau au votat favorabil. Unul

a susținut că membrii grupului trebuie să rămână liberi față de guvern, deoarece acesta nu este prezidat de un membru al partidului, iar miniștrii radical-socialiști au intrat în guvern cu titlu individual și fără a fi fost împuterniciți de partid. Biroul grupului radical-socialist a fost apoi însărcinat să comunice d. lui Daladier, președintele partidului, observațiunile și punctele de vedere exprimate în cursul reuniunii.

Furt de 10,000.000 lei în gara de Nord din București

Victima furtului, patroana unei case de mode, care vroia să treacă banii peste graniță a fost arestată, iar hoțul e căutat de poliție

București, 3. (Sir.) — ZIARUL „ORDINEA” PUBLICĂ LA INCHIDEREA EDIȚIEI O ȘTIRE, FĂRĂ A DA PRECIZIUNI, ÎN CARE ARATĂ CĂ PATROANA UNEI CASE DE MODE DIN CAPITALĂ, ÎNCERCÂND SĂ DUCĂ PESTE GRANIȚĂ O VALIZĂ CU BANI, A FOST JEFUITĂ ÎN GARA DE NORD.

ÎN VALIZĂ A FOST SUMA DE ZECE MILIOANE LEI. EA A FOST ARESTATĂ, IAR HOȚUL ESTE CĂUTAT DE POLIȚIE.

Desbaterile parlamentare

Sedința Camerei

București, 3 (SIR). — În sedința de azi a Camerei, ministrul Radu Portocală depune un proiect lege pentru suspendarea unui articol din Codul de comerț și un proiect lege pentru prelungirea contractelor statului.

D. Scridon: cere ca proiectul breslelor să fie trimis în studiul consiliului legislativ și în discuția consiliului superior economic.

D. Ralea: admite ca proiectul să fie trimis la consiliul legislativ.

D. Lunguleac citește raportul comisiei asupra proiectului lege pentru revizuirea contractelor de cărașie și propune unele modificări.

D. Silviu Dragomir depune un proiect de lege pentru naturalizare.

D. ministru Gigurtu arată că revizuirea contractelor cărașiei este necesară. În noua situație- statul urmărește câștiguri și efectuarea cărașiei în condițiuni bune.

În sedința viitoare, va veni cu această problemă în ansamblul ei.

Camera ia în considerare proiectul.

Sedința Senatului

La Senat, d. Periețeanu a citit o adresă din partea Adunării Deputaților, prin care se cere votarea de urgență a proiectului pentru construirea unui sat, în regiunea devastată de cutremur în Turcia.

La ordinea zilei, regimul coloniștilor. Vorbește d. ministru Ionescu Sisești.

Patru contingente finlandeze demobilizate

Helsinki, 3 (Rador.) — Autoritățile militare finlandeze anunță că patru dintre contingentele mobilizate în timpul războiului, au început să fie trimise la vatră.

Submarin german scufundat de vapoare britanice și franceze

Londra, 3 (Rador.) — Un submarin german care a încercat acum câteva săptămâni să se apropie de un convoi escortat de vase de război britanice și franceze, în oceanul Atlantic a fost scufundat de vasele aliate.

Acest submarin, torpilând un vas din cele aflate în convoi, vas care reușea să distrugă două nave britanice și un contratorpilor francez au navigat în mare mai mare grabă la fața locului.

Submarinul a fost bombardat de către un hidroavion cu grenade submarine, astfel că au trebuit să iasă la suprafață și să se predea. Toti marinarii de pe submarin au fost făcuți prizonieri, afară de căpitan.

4 milioane de străjeri se vor încadra în ofensiva agricolă

BUCUREȘTI, 3 (Sir). — În ședința adunării comandanților străjerilor, care s'a ținut ieri, d. Teofil Sidorovici și Ionescu-Sisești, ministrul agriculturii au arătat că în ofensiva agricolă care a început, se vor încadra cei patru milioane și jumătate de străjeri și comandanții lor.

Comunicate

FRANCEZ

PARIS, 3 (Rador). — Comunicat oficial francez: Noaptea calmă în ansamblu. Acțiuni reciproce între cazarmele de pe Rin și cele din Alsacia superioară.

GERMAN

BERLIN, 3 (Rador). — Comandanții suprem german anunță: La Vest, nici un eveniment deosebit. Sborurile de recunoaștere deasupra mării Nordului și a Franței de răsărit au fost continuate ieri în mod intens. S'au produs în repetate rânduri lupte aeriene între avioane germane izolate de recunoaștere și avioane inamice de vânătoare. Un avion Dornier de recunoaștere a doborât un avion francez de vânătoare tip Curtiss. Un alt avion de recunoaștere a doborât unul de tip Morane. Un avion englez de recunoaștere, care a încercat să sboare deasupra golfului German, a fost doborât de o escadrilă de avioane Messerschmitt 109. Un avion german de recunoaștere nu s'a înapoiat din sborul deasupra țării inamice.



Danielle Darnieux prezintă filmul său într'un cinematograf de pe front

D

Stagiunea Operei Rom. din Cluj

TURANDOT

— operă în 3 acte și 5 tablouri, de G. Puccini —

După melodiile lui Delibes, Bizet și Donizetti, publicul timișorean s'a transpus, Duminică seară, într-o curioasă atmosferă de muzicalitate, ascultând opera postumă a lui Puccini. Pe culoarele teatrului au amuțit entușiști de odinioară. Au amuțit toți colportorii succeselor.

„Ah, ce superbă arie!” „Ce minunat cântă Ana Rozsa!” „Ce dulce, ce dragă-lăș este Tomel!” „Ce strașnic e Bibi Demetrescu în Rigoletto!” — Ori, pe nemțește, câțiva snobi, de viță semită, pronunțând banala frază: „Eine Fabelhafte Musik!”, complectându-și aprecierile în limba maghiară: „egy pazar előadás, hájos zenével...”

Au amuțit cu toții, căci „Turandot” a dat de gândit chiar și acelor cari, în virtutea bunei frecvențări a stagiunilor de opere și a concertelor simfonice, se cred competenți în materie de muzică.

Și, într'adevăr această operă a fost o problemă pentru creatorul italian. De aceea s'a simțit și schimbarea bruscă, produsă în șirul auditorilor noștri.

Opera „Turandot”, deși cunoscută la Cluj, pentru Timișoara trece ca noutate. Cu toate acestea, o prezentare amănunțită a ei nu se poate face în cadrele acestor cronici. Totuși, ținem să subliniem unele aprecieri, cari au fost scrise și în presa străină, la timpul premierei noii opere. Verdictul l-aș cuprinde în următoarea frază. Opera „Turandot”, a cărei libret tratează o psihologie curioasă pe un subiect pseudotragic, din punctul de vedere muzical, este lipsită de inspirația genială a autorului lui Boema, Tosca, Butterfly și Giani Schicchi. — Interesul publicului se împarte între Turandot și Liu; între principesa glacială și sclava umilă. Interesul omenesc a fost și este pentru Liu, asta cu atât mai vădit, întrucât interpreta (d-ra Simonetti) a fost foarte simpatică din toate privințele. Chiar și dirijorul Jean Bobescu s'a transpus, când a dirijat marea scenă a sclavei Liu, din penultima tablou. D. Bobescu a depus multă grijă la executarea cantilenelor, la tonurile calde, caracterizând și prin aceste intențiuni de conducere muzicală caracterul opus al principalei Turandot. Astfel lucrarea lui Puccini a fost stilizată prin apreciate contururi lirice de către dirijorul clujean.

— Părțile mari, de ansamblu, cât și elementele orientale ale muzicii pucciniene au fost trecute pe plan secundar. Corurile, de o frumoasă culoare, au fost bine evidențiate, iar finalurile actelor au constituit un grandios complex de „operă mare”, învingând toate rubato-urile și frânturile nenumărate melisme din partitura nouului Puccini.

Principesa Turandot a fost concepută încă de autor ca o senzațiune pentru curentul modern al teatrului muzical. Cu cât creația acestei opere se erijează pe un plan mai serios, cu atât mai necesară și lipsită de simbolul artei se întrezărește încercarea și bunele intenții ale autorului. — O operă ceremonială, scrisă, pe jumătate, în gen de „Commedia dell'arte”. Mixtura acestei pompoase opere, talmăcită într'un limbaj exotic, de structură pentatonică, a avut efectul dorit în masa auditorilor. Pentru melomani, în avalanșa de sunete se furigă și liniile orchestrale ale lui Richard Strauss, cum și culorile unui veritabil Debussy, după cum și accentele muzicale ale unui curios Mussorgski. Toate aceste influențe, voite și nevoite ne-au dat un ansamblu de interesantă muzică modernă.

Actul I, cu tot caracterul muzical homofon, ne-a dat o frapantă culoare orchestrală. Actul al II-lea, actul misterului, cu ansamblul celor trei bufoni, cu toate că demonstrează un nivel artistic în tainele compoziției, scade din patosul și interesul dramatic al piesei. Un final banal, cu relief de operă. Actul al III-lea readuce interesul și

prin apariția și sfârșitul tragic al lui Liu, subliniind totodată și contribuția compozitorului Alfano, creatorul actului final. — În felul acesta a zămislit Puccini Parsifal-ul său. Dar, după cum nu se poate menține pe afix un adevarat „Parsifal”, așa nici „Turandot” — după cum am văzut în cei zece și mai bine ani de existență — n'a putut să devie o piesă de repertor.

Reprezentarea operii și interpretarea rolurilor principale au fost eseculente. Am putea zice — cea mai bine reprezentată operă din actuala stagiune. Directorul de scenă, sprijinit pe o îndrăzneală fantezie, cum și pe priceputul său personal artistic, a creat superbe decoruri și originale costume. Arta montării s'a reliefat în cazul de față ca un complex organic indispensabil, în strânsă legătură cu muzica unei „opere mari”.

Pentru sublinierea merituozilor soliști, trebuie să anticipăm părțile dificile de cânt ale rolurilor principale: Turandot (d-na Ana Roza-Vasiliu) și prințul Calaf (d-l Tr. Nicolau).

D-na Ana Roza-Vasiliu a interpretat rolul titular într-o perfectă intonație, rezistând până la urmă greutăților vocale ale partiturii. D-l Nicolau, în capriciosul prinț Calaf, ne-a dat o frumoasă contribuție, trecând, ca și partenera d-sale peste enorme dificultăți, cu o ușurință surprinzătoare. Dacă în „Aida” — Radames — ne părea mai puțin rezistent, în rolul lui Calaf a întrecut așteptările tuturor, împodobindu-și succesul cu aria din actul al III-lea.

D-ra Simonetti, o frumoasă și fermecătoare protagonistă, cu o voce caldă și naturală, a creat un personaj impresionant prin interpretarea sclavei Liu. În joc și executare a fost însoțită și complectată de neîntrecutul Ujeicu, bassul și actorul de frunte al Operei clujene. — Cei trei bufoni, cum și celelalte roluri au fost interpretate cu multă precizie de d-nii Moarcăș, Tudoran, Znamirovsky, Diduceanu și Avrigeanu.

Corul, cu toate dificultățile inerente unei opere moderne, s'a evidențiat în frumoase ansambluri vocale. Uneori s'a evidențiat și printr-o prea încordată atenție. Unii coriști fiind cu ochii ațintiți spre dirijor, sau ridicându-se în mod stângaci din șirul lor pentru a prinde intrările dirijorului, au lăsat impresia unei insuficiente pregătiri, sau

a lipsei de rutină. Aceste impresii se pot lăsa la primele audiții, nu însă după patru ani de reprezentare a piesei, care — după cum am văzut — a fost bine instruită și impecabil reprezentată.

Peste întreg ansamblul operii a dominat mâna sigură a maestrului dirijor, d. Jean Bobescu.

FILARET BARBU



BENJAMINO GIGLI

unul din cei mai mari artiști lirici a tuturor timpurilor, azi cel mai mare tenor din lume, urmașul lui Caruso, un nume cunoscut fantastic pe piața artistică internațională, va apare în curând în filmul

CANTEC DE LEAGĂN LA CAPITOL

„Furcea”

Anul VII Nr. 6. — 31 Martie 1940.

Numărul recent al revistei d-lui Nicolae Ivan aduce în loc de frunte un elogiu funebru al regretatului Ioachim Mănoia pe care-l semnează d. Ștefan Gomboșiu.

Directorul revistei își continuă campania începută împotriva opiniei unanime că Banatul se depopulează. Cu cifre scoase din lucrările cele mai cu autoritate, d. Ivan vrea să dovedească, că dimpotrivă Banatul este suprapopulat, în special la sate.

Povestiri în proză semnează d-nii Petru Vintilă, Mircea Șerbănescu și Dorel Draguescu. D-ra Otilia Florescu semnează o traducere în proză.

Lirica e reprezentată prin poezia d-lui Corneliu Sav și poemul în proză al d-lui I. Profiriu Putna.

Cronica modei, scurți și note completează numărul compact.

Ofranda tineretului țării

Timpul prin care trecem nu scutește de asprele sale porunci pe nimeni. Omul dela oraș și omul dela țară, tineri și bătrâni, simt, în egală măsură, apăsarea unui cer cu nori de plumb, zguduit de herghelii tunetelor și a trăsnetelor.

Primăvara, care învie și sporește nu numai energiile firii, ci și pe acele oamenilor, dă — de data aceasta — semnalul pentru o muncă înzecită. O muncă, menită a suplini și eforturile, astăzi fortuit absente, ale oamenilor „concentrați”, ale mulțimii de plugari, cari au părăsit opinioile și cămăle. Palmele, cari se vor înleșta pe coarnele plugurilor sunt astăzi împușcate, — dar necesitatea de a obține o recoltă mai bogată decât în alți ani este cu atât mai imperioasă.

Iată pentruce țara întreagă va ști să aplaude dispoziția ministerului Educației Naționale de a înlocui, la muncile agricole, pe oamenii concentrați prin elevi de școală.

„Sfatul pedagogic (spune adresa departamentului) va putea acorda, după împrejurări și după trebuință, o vacanță copurilor din cursul supra-primar (dela vârsta de 11 ani în sus),

urmând ca elevii străjeri să presteze o muncă agricolă potrivită cu vârsta și cu puterile lor, după planul de lucru din comuna respectivă.”

Tineretul nostru a dat totdeauna dovadă că știe să-și apere țara nu numai cu sufletul, ci și cu mâinile lui, cu munca și însușirile sale constructive. În trecutul războiului, cerșăgii au scris una dintre cele mai vibrante pagini de patriotism și jertfe. Trupurile lor fragede au adăpostit totdeauna o voință de fier și un suflet de aur, puse în slujba întregirii țării.

Astăzi, când ne aflăm în hotarele noastre firești, cea mai proaspătă generație vine, cu o admirabilă simplitate, să-și ofere din nou serviciile. Este o ofrandă micșoară și, în același timp un semn în plus că solidaritatea națională este o mare realitate, care cuprinde pe toți cetățenii fără deosebire de vârstă sau de condiție socială.

Sub cerul primăverii, nici un plug nu va rămâne neurnit. Iată sute de mii de mâini tinere, cari se ridică dârze spre a înlocui mâinile înleștate, la graniță, pe arme! ...

Radio

MIERCURI, 3 APRILIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO-EXPERIMENTAL. 12 Ora; Concert Dunării și a babei Sulina; Sfaruri gospodărești și igienice; 12.10 Orchestra Constantin Dumitrescu: Muzică românească; 13.00 Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport; 13.30 Mari cântăreți (discuri); Radio-jurnal; 14.20 Muzică de Leonte Rieșter; 15 Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA. 19 Ora; Muzică vremii; 19.02 Cronică artistică; 19.10 Discuri și Diseuse străine (discuri); 19.20 Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 20 Ora; Industria ceramică românească; de ing. Cantunari; 20.20 Orchestra de concert Radio, dirij. de Ion Ghiga; voce: D-na Evantia Costinescu: Muzică de Mozart: Uvertură la „Nunta lui Figaro”; Aria pajului Cherubin din „Nunta lui Figaro” (voce: D-na Evantia Costinescu); Aria Famiș din „Flautul fermecat” (voce: D-na Evantia Costinescu); 20.45 Radio-jurnal (II); Selecțiuni din operele lui Hartmann Darclée — Orchestra Radio, dirij. de Alina Alessandrescu, canto: D-nele Emilia Gășianu și Victoria Costescu-Duca, Anuș Alexandrescu și Lucian Nanu; 22.10 Radio-jurnal (II); Sport; 22.30 Concert de pian: D-na Getta Strahilevici: Preludiu în fugă pentru orgă în re minor de Buxtehude-Prokofieff; Tocata de Ravel; Sugestia diabolice de Prokofieff; Mefisto — vals de Liszt; Muzică de Joh. Seb. Bach (discuri); 23.00 Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

JOI, 4 APRILIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO-EXPERIMENTAL. 12: Ora; Concert Dunării și a babei Sulina; Sfaruri gospodărești și igienice; 12.10 Muzică variată (discuri); 13.20 Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport; 13.30 Orchestra Radio, dirij. de Ion Ghiga: În regatul șarilor — suită de Ketelbey; Potpourri „Zăna păpușilor” de Bayer; 14 Radio-jurnal; 14.20 Continuarea concertului Orchestrei Radio; voce: D-na Lia Constantinescu-Bottez; 15 Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA. 19 Ora; Muzică vremii; 19.02 Cronică științifică; 19.10 Dansuri de Chopin (discuri); 19.50 Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 20 Ora; Gravura în apă tare de prof. George Oprea; 20.10 Aubade de Francis Poulenc (pian; autor; acomp. de orch. Straram-discuri); 20.20 Programul concertului simfonic de E. Ciomac; 20.45 Radio-jurnal (I); 21 Concert simfonic al Orchestrei „Filarmonice” dirij. de Ionel Perlea, solist Willen Noske (de Amsterdam) vioară; (Transmisiile dela Albul român); Simfonia în sol major („Surpriza”) de Haydn; Simfonia spaniolă de Lalo (solo vioară: Willem Noske); 22 Radio-jurnal (II); Sport; 22.20 Continuarea concertului simfonic; Două tablouri simfonice de Albeniz: a) Portul; b) Navarrai; Păsărea de foc de Strawinsky; 22.55 Muzică variată ușoară (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

PUBLICAȚIE

Subsemnatul dr. Ernest Ferenczi, domiciliat în Timișoara, în calitate de lichidator unic a firmei Iuliu Weisz și Comp. S. A. cu sediul în Timișoara, conformându-mă dispozițiilor cuprinse în articolul 206 din Codul Comercial, terminând cu lichidarea firmei Iuliu Weisz și Comp. S. A. prin prezenta aduc la cunoștință celor interesați rezultatul obținut:

În decursul anilor trecuți societatea a suferit pierderi așa de grele, că nu numai toate activele, dar și capitalul social a fost întrebunțat pentru acoperirea acestor pierderi. În consecință cu activele arătate în ultimul bilanț precum și cu capitalul social au fost acoperite pe deplin pierderile societății. Creditorii au fost somați de trei ori printr-o publicațiune apărută în ziarul „Vestitul” așa cum prevede aceasta articolul 202 din Codul Comercial, dar și termenul de 6 luni socotit dela a treia publicare a trecut, fără ca cineva să arate că are vreo pretențiune neachitată în contra societății.

Dr. Ernest Ferenczi

Lichidator unic a firmei Iuliu Weisz și Comp. S. A. în lichidare

Cioclul drăgostiților

BUCUREȘTI, 3 (Sir). — Poliția Capitalei a izbutit să aresteze un îndrăzneț original exocroc: Ion Voiculescu, student al Academiei de înalte studii comerciale, în etate de 28 ani și domiciliat în str. Amaradei nr. 31. Acest om se posta în fața hotelurilor și vedea că ies perechile de acolo, așezându-se până ce se despărțea bărbatul de femeie cu care petrecuse și apoi se lua la oastea și o șantajă ca... să nu vorbească secretul. În chipul acesta își făcea o sursă de venit destul de apreciată.

Bandă spărgătorului Florescu din nou în plină activitate

CONSTANȚA, 3 (SIR). — La Constanța în noaptea trecută o spargere, comisă de un individ din banda Florescu, de unde s'a furat numai suma de 200 lei, deoarece casierul, fără să-și dea seama de pacostea ce-l aștepta, reușise să primească spre încasare suma de aproape un milion, în ajun. După modul cum s'a operat, se naște gândul că ar fi mâna lui Florică Florescu și a bandei.

Trasarea noiei frontiere dintre Finlanda și URSS

HELSINKI, 3 (Rador). — Comisiunea finlandeză care în colaborare cu comisiunea sovietică va proceda la trasarea exactă a noii frontiere, a sosit azi la Viborg. Se crede că lucrările preliminare ale comisiunii vor dura două săptămâni. La Helsinki, convorbirile între delegația finlandeză și reprezentanții guvernului sovietic continuă.

Guvernul sovietic, care pare a nu fi grăbit pentru soluționarea tuturor punctelor din tratat, a început a fi de părere că e mult mai preferabil ca noua frontieră să fie trasată cât mai precis.

Turcia fidelă angajamentelor luate

ANKARA, 3 (Rador). — Invitați de către guvern, directorii ziarelor turcești, au fost primiți la Ankara de către președintele consiliului de miniștri în prezența ministrului de externe. Șeful guvernului a făcut o expunere generală a politicilor politice pe care o duce Turcia.

El a reafirmat nebeligeranța Turciei și fidelitatea asupra angajamentelor luate. Primul ministru a dat apoi lămuriri privind situația balcanică.

Ministrul francez al informațiilor la Londra

LONDRA, 3 (Rador). — D. Frossard, ministrul francez al informațiilor, a sosit în amiază la 15.45 pe aerodromul Kings Cross, cu un avion al companiei „Imperial Airways”.

La coborâre, d. Frossard a fost salutat de un reprezentant al ministrului britanic al informațiilor.

Drumul primului ministru în Ardeal

Vizitele inopinate ale d-lui consilier regal Gh. Tătărescu în Țara Moșilor



București, 3 (SIR.) — D. consilier regal Gh. Tătărescu, președintele consiliului

de miniștri, însoțit de d-nii Victor Slăvescu, ministrul înzestrării armatei și G. Vântu, subsecretar de stat la ministrul de interne a făcut o vizită la Uicara și Câmpia Turzii. De aci s'a îndreptat spre Câmpeni — centrul regiunii moșilor. În drum, d. prim-ministru Tătărescu s'a oprit în comunele Salcina de Jos, Baia de Arieș și Lupșea, unde a luat contact cu autoritățile locale și locuitorii acestor sate, informându-se personal despre nevoile lor. Sosirea d-lui președinte al consiliului de miniștri fiind inopinată, autoritățile au fost găsite în plină activitate, așa că în vizitele făcute la primării, preturi, posturi de jandarmi, spitale și școli, d. Gh. Tătărescu s'a putut convinge despre modul de funcționare a aparatului de stat. După ce s'a informat despre nevoile regiunii, d. prim-ministru s'a dus în mijlocul populației.

În același timp, d. Tătărescu, constatând că în unele comune cantinele școlare

nu funcționează din lipsă de fonduri, le-a acordat ajutoare bănești, pentru imediată punere în funcțiune. La Câmpeni, d. Tătărescu s'a ocupat personal de felul cum se distribuie ajutoarele date concentraților, precum și de felul în care se execută dispozițiunile guvernului, referitoare la vânzarea lemnului din pădurile statului. D. președinte al consiliului a luat măsuri pentru repararea casei marelui luptător pentru renașterea națională: Avram Iancu.

D. ministru Victor Slăvescu a cercetat locurile cele mai nimerite pentru constituirea unei industrii militare pentru construcții de vehicule de lemn ale armatei, întrebându-se în acest scop boșgățiile temnoase și mâna de lucru din această regiune. De la Câmpeni, d. Tătărescu a plecat la Abrud, unde a avut o convorbire cu autoritățile locale. Și aci, d. sa a stat de vorbă cu sătenii de ale căror nevoi a luat cunoștință. Seara s'a dus la Deva.

O declarație a primului ministru jugoslav:

Linia de conduită jugoslavă este precizată printr'o strictă neutralitate

BELGRAD, 3. (Rador). — D. Svetkovići, președintele consiliului de miniștri vorbind Luni membrilor partidului guvernamental al Uniunii radicale jugoslave, a declarat între altele: „În acest moment grav, linia de conduită a statului nostru este precizată printr'o strictă neutralitate. Se face o mare propagandă în diferite state neutre. Noi avem însă interes ca neutralitatea noastră să rămână strictă. Jugoslavia tinde totuși să mențină bune raporturi cu vecinii săi și cu statele amice”.

Primul ministru jugoslav, în continuare, a subliniat că: politica dusă de guvernul său, pe baza acordului sârbo-croat, a dat de pe acum rezultate pozitive; consolidarea internă și unirea întregii națiuni au fost realizate.

E pregătită Italia pentru războiu?

O precizare hotărâtă a ziarului „Giornale d'Italia”

ROMA, 3 (Rador). — Stefani: „Giornale d'Italia” scoate în evidență un articol din „Newyork Times”, în care se susține că Italia n'ar fi în măsură să intervină în război, din cauza situației sale financiare slabe și a pozițiilor strategice potrivnice. Constitue aceasta o amenințare la adresa Italiei? — se întreabă ziarul. În orice caz, o asemenea teză reprezintă o născocire îndrăznească. Războiul nu se câștigă numai cu ajutorul banilor, ci mai ales prin oameni, arme și convingere. Războiul nu este o simplă afacere. Primele șapte luni ale actualei drame europene, sunt în această privință o nouă dovadă.

Pe de altă parte, pretinsa mare vulnerabilitate a Italiei nu corespunde realității. Submarinele și avioanele italiene ar constitui o barieră din cele mai de temut pentru flotele britanică și franceză și coastele Franței și Angliei ar fi, în caz de război, expuse ofensivelor celor mai neprevăzute și teribile.

Ziarul relevă, în sfârșit, în ce privește câmpul de luptă terestră, că „Newyork Times” a uitat să precizeze că aliații, în cazul când ar încerca o ofensivă imprudentă înspre câmpiile italiene, ar găsi aci prilejul de a-și sfârși războiul pe casele.

„Giornale d'Italia” încheie arătând că a voit să amintească toate acestea, în vederea clarificării, spre a se evita erorile socotelilor bine făcute numai pe hârtie.

Avioane streine deasupra Belgiei

7 din cele 8 avioane au fost identificate ca fiind germane

BRUXELLES, 3 (Rador). — Sborurile de avioane streine pe deasupra teritoriului belgian, care au continuat Luni toată ziua, s'au repetat și Marți dimineața. Din 8 avioane identificate, cu certitudine șapte erau germane și unul britanic. Guvernul belgian a însărcinat pe ambasadorii săi la Londra și Berlin să protesteze energic împotriva acestor sboruri.

Bruxelles, 3 (Rador). — Stefani

Sefii de promoție „Regele Ferdinand” au participat la dejunul dela Palat

BUCUREȘTI, 3 (Sir). — Comunicatul nr. 16. Mareșalul Curții Regale face cunoscut următoarele: Majestatea Sa Regele a binevoit a invita la dejunul care a fost la Palatul Regal, Luni 1 Aprilie, pe sublocotenentii șefi de promoție: „Regele Ferdinand I.”

Demisia

unui ministru maghiar

BUDAPEȘTA, 3. (Rador). — Regentul Horthy a acceptat demisia d-lui Jaros, ministru fără portofoliu, însărcinat să ghideze chestiunile privitoare la Ungaria superioară, adică teritoriul încorporat la Ungaria, pe baza arbitrajului dela Viena.

Vaporul britanic „Barnhill” definitiv pierdut

LONDRA, 3. (Rador). — Amiralitatea anunță oficial că vaporul britanic „Barnhill”, de 5439 tone, care a fost bombardat și incendiat, trebuie considerat ca definitiv pierdut.

transmite: În noaptea de Luni, un avion britanic sburând deasupra teritoriului belgian, a aterizat în apropiere de Charleroi, dar apoi a putut să-și reia sborul imediat. Un avion francez de bombardament, care a aterizat forțat lângă Niedergeulpen pe teritoriul Luxemburgului, a luat foc și a ars în întregime. Un membru al echipajului fiind rănit, a fost transportat la spital, iar ceilalți patru membri ai echipajului au fost internați într'un lagăr.

DACIA ÎN TINUT

Prin Țara Moților

Bradul, orașul aurului...

Cum arată un oraș-centru al exploatărilor aurifere. Ce s'a făcut și ce ar mai trebui să se facă. Aportul adus de societatea minieră „MICA”

Brad, 2. — Ca aspect general, orașul Brad, care numără o populație de cea 6000 suflete, este destul de arătos. Așezat într-o vale și înconjurat de dealuri, oferă ochiului una dintre rarile priveliști frumoase de munte. Centrul orașului, — destul de mic — este format din case, toate cu etaj, care dau un aspect de adevărat oraș. Străzile din centru sunt pavate, însă strada ce leagă centrul cu gara C. F. R., mai ales pe timp de ploaie, este o adevărată nenorocire, atât pentru bietul piston, cât și pentru vehicule.

În legătură cu această stradă, suntem informați că încă în această primăvară — din inițiativa d-lui ministru al comerțului I. Gigurtu, — se va pava în întregime.

Restul străzilor, precum și clădirile, sunt destul deordonate. În acest loc accentuăm că majoritatea clădirilor sunt făcute de societatea „MICA”, parte pentru personalul angajat la această societate, parte chiar de angajații societății de mai sus, cari au știut să facă economii. După cum în America, americanii care se respectă are o mașină, așa și în Brad, fiecare angajat al „Micii” are o dorință: să-și aibe casa sa proprie...

În concluzie, dacă Bradul a atins ce este azi, în cea mai mare parte și-o datorește societății „MICA”, care l-a transformat complet.

Ca aspect, nu diferă de celelalte orașe de munte, cu toate că este centru exploatărilor de aur.

SCUMPETEA...

Bradul fiind un oraș de munte, și locuit în cea mai mare parte de funcționari...

Concert religios la Caransebeș

Caransebeș, 3. — Cohorta F. N. S. de la Academia Teologică din Caransebeș, a organizat, din prilejul Adunării eparhiale și sub conducerea prea bine cunoscutului profesor, d. Constantin Vladu, un concert religios în biserica catedrală, după oficierea sfintei Liturghii, săvârșită de P. S. S. dr. Vasile Lăzărescu și de un mare sobor de preoți. Tot atunci, a avut loc și ceremonia sfințirii, ca preot a licențiatului în teologie, d. Jivoin Forga, ales preot al Jabelului.

Programul concertului a fost foarte interesant, iar executarea bucăților de muzică religioasă, a trecut mult peste cerințele celor mai prețioși auditori.

D. profesor Constantin Vladu — autorul mai multor studii tipiconale, foarte serioase și folosite pretutindeni — a dat compozițiilor suflet și o magnifică interpretare, ce a înălțat sufletele credincioșilor, ca și predica dlui profesor Dr. Mircea Chialda.

„Dumnezeule” de I. Vidu; „Cu trupul” de G. Dima; „De tine se bucură” de Porumbescu și Dima și „Iehova” de Vorobchievici, au dat clipe de sufletească reculegere.

Corul studenților teologi cu bogată activitate culturală și muzicală îndeecebi, sub bagheta dlui profesor Constantin Vladu, a fost, în adevăr, o revelație și a dat tuturor mângâieri sufletești, deslușind și ridicând spiritul din chinurile materiei.

Din mulțimea credincioșilor remarcăm prezența dlui ministru subsecretar de Stat, Titus Popovici, prezența membrilor Adunării eparhiale, a d-lor consilieri-referenți, etc. etc.

și alți angajați ai societății „Mica”, precum și de un număr respectabil de liber profesioniști și funcționari ai statului, are o piață foarte scumpă. Numai la Brașov — care este cel mai scump oraș din țară — am văzut scumpetea ce este la Brad. Este adevărat că articolele de primă necesitate se găesc cu mare greutate, aduse fiind dela șes; totuși, prețul la care sunt vândute este extrem de urcat. Am putea afirma că se face cu unele articole de primă necesitate o adevărată speculă. Nu mai vorbim de îmbrăcăminte și încălțăminte...

Piața Bradului de cele mai multe ori nici nu oferă cantitățile de alimente necesare. În cazul când le oferă, atunci sunt scumpe foc. Salariile funcționarilor statului de cele mai multe ori nu ajung nici pentru alimente. Adăugăm că pentru stăruirea soculei, s'au emis mai multe ordonanțe, dar cei cari ar trebui să țină cont de ele, n'o fac...

EDIFICII PUBLICE

Am admirat în Brad una dintre cele mai frumoase biserici din Țara Moților. Așezată la poalele unui deal, chiar lângă gara centrală a trenului ce duce la Gurabarza, această capodoperă artistică este fata orașului...

În adevăr, brădenii se pot mândri cu biserica lor. Este ridicată din contribuția credincioșilor, ajutamați și de către autoritatea și într-o foarte mare măsură de societatea „MICA”, care a donat câteva milioane lei pentru terminarea ei.

Istoricul liceu „Avram Iancu”, prin impozibilitatea lui edificiu, întreține un mirabil frumosul aspect al acestui oraș-montan.

Un edificiu frumos este „Banca Crișana”, situată chiar în centrul orașului. Această bancă are o adevărată binefacere pentru moții din această regiune, oferindu-le creditele de cari au nevoie. Condusă de o mână de inimoși ro-

mâni, aceștia au știut să-i dea adevărata menire pentru care a fost creiată.

Alături de primărie, școala și alte edificii publice se află un „block” al soc. „MICA”, în care se află direcțiunea și birourile centrale.

APORTUL ADUS DE „MICA”

În Brad, la fiecare pas te oprești de ceva realizat de societatea „MICA”, sau cu ajutorul ei. Nu se poate vorbi de Brad fără a se pomeni și numele societății „MICA”.

În cadrul altui reportaj voi face o largă expunere a celor realizate de această societate minieră pentru Brad și pentru împrejurimi. Pentru că și în împrejurimi a făcut adevărate minuni „MICA”.

Este adevărat că și alte societăți au realizat multe pentru regiunile unde sunt situate, dar, dacă se ține seamă de situația regiunii în care ne aflăm, „MICA” a realizat cu mult mai mult de cât acele societăți.

Mad adăugăm că „MICA” este una dintre putinele societăți din țară care au o conducere românească neaoșe, precum și faptul că are angajați aproape numai români.

Actuala conducere a societății „MICA”, în frunte cu d. director Valeriu Ambrus, secondat de un mănunchiu de harnici colaboratori, șefi-ingineri și ingineri, a înțeles — mai bine ca mulți alții — ceasurile istorice în care trăim, contribuind cu o sumă însemnată la fondul pentru înzestrarea armatei. Deasemeni, angajații au subscris, tot pentru același fond, salariul pe o lună. Aceste fapte vorbesc dela sine și sunt demne de a fi date ca exemplu și pentru alte societăți particulare.

Concluziile la care am ajuns sunt: în primul rând, autoritățile să ia măsuri severe pentru stăvilirea urcării prețurilor la orice articol declarat de primă necesitate, intervenindu-se ca piața să fie aprovizionată cu toate cele necesare. În al doilea rând, să se caute soluția cea mai bună pentru repararea cât mai rapidă a străzii ce leagă centrul cu gara C. F. R.

Nu ne îndoim că actualii edili ai Bradului vor ști să-și facă datoria către cetățenii care și-au pus toată încrederea în ei și vor căuta ca doleanțele lor să fie realizate în cel mai scurt timp posibil.

TIBERIU FAUR

Falsificatorii de monede din jud. Hunedoara au fost identificați

Deva, 3. — Pe piața orașului Petroșani din județul nostru, s'au pus acum câteva zile în circulație o apreciable cantitate de monede false de câte 250, 100, 50 și 20 lei.

În urma cercetărilor făcute, au fost arestați Furdul Vasile, de meserie tâmplar, în vârstă de 28 ani și Vasile Bumbu fierar, în vârstă de 32 ani, ambii din Petroșeni.

În mărturisirea lor, acești indivizi au recunoscut că ei sunt autorii falsificării monedelor, au fost nimice în prealabil de falsificatori, consorm mărturisirii lor, simțind că sunt urmăriți. Cantitatea demonedelor false pe care o aveau atunci terminată, se aruncă într'un lac pe marginea liniei C. F. R. Petrila-Livezeni.

Indiciul care a dus la identificarea în mod rapid a falsificatorilor de monede, a fost faptul că la marginea lacului s'a găsit un fișic demonedă falsă, pe hârtia căruia se afla scrisă o cerere a soriei lui Furdul, adresată către fabrica „Anti-gaz” din Vulcan, pentru obținerea unui serviciu.

Falsificatorii au declarat că lucrau din

luna Octomvrie 1939.

Cu actele dresate au fost înaintați Parchetului, care a repartizat cauza spre cercetare dlui dr. Aurel Oprean, jude-instructor. D-sa a lansat mandat de arestare contra falsificatorilor, mandat confirmat de Tribunalul Hunedoara.

Știri din Deva

— Firme înregistrate la Camera de comerț și Industrie a jud. Hunedoara dela 1 Ianuarie a. până la 1 Aprilie a. d.: Luț Ioan I. Ioan, cârciumă; Stănița v. d. Petca Lidia n. Lupea, cârciumă; Bretea Română; Becki Elena, comerț mixt, Deva str. Reg. Carol; Barcoman Ioan, restaurant, vânzarea beuturilor spirituoase, comerț cu fructe și zarzavat, Brad; Alexandru Sima, afaceri ocazionale de cereale și derivate, lemne de foc, mărfuri, Hațeg; Cristodor Dumitrescu, debit special C. A. M. Deva; Zaharie Aurel, distribuirea produselor C. A. M. Orăștie; Maria Birceanu, vânzarea produselor C. A. M. și comerț mixt, Petroșeni; Corinda Adam comerț mixt, Tebea; Albescu Ioan întreprindere de cărăușie, transport de combustibil și materiale, Vulcan; Laurean Ignat („La minerul”) cârciumă, Vulcan; Murar Busuloc, băcănie, Simeria-veche; Cornel T. Russu, exploatare de păduri și comercializarea lemnului de foc și de con-

Cronica Orăștiei

— Activitate străjerescă. J. comandant al Legiunii străjeresti a județului Hunedoara, prof. V. Bora, a ținut consfătuire cu toți comandanții străjeri din plasa Orăștie și Geoagiu, discutând programul sărbării de 8 Iunie a. c. și alte chestiuni instructive date de Strajă Tării.

— Din acest prilej a făcut o inspecție la stoul școlii primare de băieți de conducerea inv. dir. Cezar Ivașcu, unde a aflat totul în cea mai bună rânduielă cu rezultatul — înscris la procesul verbal — Foarte Bun.

— Conducătoarea școlii de copii nr. 1, inv. Octavia Popoviciu, având ordinul autorităților școlare, a organizat beneficiul soldaților concentrați, o foarte reușită șezătoare cu micii elevi, adunări de numeroasa asistență.

— Stoul școlii primare de fete, de sub conducerea inv. dir. Ana Cândea, organizat șase frumoase șezători la care a participat pe lângă părinții elevilor mulți alți cetățeni iubitori ai școlii noastre.

— Centuria IV-a a botezat băiatul unei familii cu copii numeroși, în prezența unei numeroase asistențe, pe care l-a înzestrat cu haine etc. Protopop Valeriu Veloni a ținut din acest prilej o impresionantă predică patriotică.

— Inspecția D. C. Ghișescu, însoțit de șapte revizori școlari de plasă, a făcut inspecție de model la școlile primare grădinița de copii, cu rezultat foarte bun. În plus, d-șoarei dir. Ana Cândea i s'a făcut mențiunea de progres și laudă. Iar d-lui dir. Cezar Ivașcu și felicitare scrise la proces verbal, fiind propuneri pentru înaintare.

— Numire. D. inv. dir. C. Ivașcu, I. r., a fost numit cu 1 Aprilie a. c. comandant al gărzilor F. R. N., plasa Orăștie.

— Activitatea bisericescă. S. S. protopop Ioan Moța, a convocat președinții parohiale, în conferință preoțească (de primăvară), pe ziua de 4 Aprilie a. c., ora 9, în sala de sedință a Consiliului parohial, la care se vor discuta următoarele importante chestiuni: „Grija arzătoare a marilor lipsuri în casele noastre” (tema oficiului protop.) și referat asupra lucrării preotului dr. Dăbăria V. Felea „Taina Pocăinții” despre care va prezenta referat în scris, fiecare preot din protopopiat, conform ordinului I. P. S. Mitropolitului dr. Nicolae Bălan. În ziua de 6 Aprilie a. c., va avea loc la ora 9, adunarea protopopească a tractului, cu importante chestiuni la ordinea de zi.

structii, Brad; Tiboriu Glava („Dacia nouă”), librărie, Deva; Burs Comediei, comerț de coloniale, tricotate, C. A. M. încălțăminte, etc.

— Pentru combaterea tifosului exantematic. Zilele trecute s'a intrunit în localitatea sub președinția d-lui dr. Eugen Hossu, medicul orașului, comitetul local pentru combaterea tifosului. D. Dr. Hossu, ca președinte, după deschiderea ședinței, a expus ordinea primite privitor la organizarea campaniei sanitare contra tifosului exantematic. Astfel s'a hotărât formarea echipelor sanitare, care vor controla casa de casă întregul oraș — împărțit în acest scop în 5 secții — începând dela periferii. În casele unde se vor găsi paraziți, rufăria va fi deparazitată prin etuvă și locuința dezinfectată. Echipelile sanitare sunt deja în funcțiune, începându-și activitatea din ziua formării lor.

Viata breslelor in tinutul Timis

Dumineca s'au tinut 5 adunari generale

TIMISOARA, 3. — Cinci bresle din tinutul Timis si-au tinut Dumineca adunari generale anuale. Din darea de seama pe care o facem asupra acestor adunari, se va vedea ca nouele organizatii profesionale au fost primite cu interes si cu insuselile de muncitori si de comercianti din toate branzele, fiecare avandu-se d' se inregistrata in aceste organisme cindtoase de hupia profesionala. Aceasta pentruca breslele au investit cu deplina puteri de a-si desfasura activitatea in mod legal si pentruca ele au gasit sprijinul si intelegerea celor chemati sa aplice legile si dispozitiunile cu caracter social.

La unele din cele cinci adunari de Dumineca au luat parte si delegati dela centru, parlamentari cari sunt in permanent contact cu Ministerul Muncii si cari iau parte la opera de legislatie si guvernament a tarii. Din cuvintul acestora si din activitatea desfasurata de bresle in primul lor an de functionare, rezultă ca in structura social-politica a tarii s'au facut schimbări fundamentale, cari au atras după sine o stransa colaborare între autoritatea de stat si breslasi pentru repararea nedreptatilor sociale, pentru respectul legilor si normala desfasurare a vietii de stat.

tuelile, a ramas un sold de 46.960 lei. In prezent averea breslei se ridică la 169.226 lei.

Bugetul viitor al breslei, insumează, la venituri ca si la cheltuieli, suma de 1.120.121 lei.

Cum vedem aceasta bresla a desfasurat o bogata activitate si are intocmit un frumos program de viitor.

OUVANTUL DELEGATILOR

La adunare au luat parte si delegatii celor 17 sectiuni. Acestea au cerut sa se faca interventii pentru modificarea unor articole din legea asigurărilor sociale in sensul ca si pensionarii acestei case, atunci cind se îmbolnăvesc sa se bucure de intretinere in spital si tratamentu in mod gratuit ca si pe vremea cind erau muncitori activi.

Delegatul sectiunii din Valea Jiului a aratat ca intreprinderea nu pune la dispozitia muncitorilor articolele de generala necesitate, asa cum s'a obligat prin contractul de muncă si in care scop muncitorii au renuntat la sporul convenit de salarii.

S'a mai cerut sa se intervina la Casa de asigurari sociale ca plata ajutorului de boala sa se inceapa din prima zi a îmbolnăvirii, si sa se inceapa o actiune pentru a se pune in concordanta salariile cu minimumul de existenta.

La sfarsit au mai luat cuvintul d-nii: senator Petru Barnau si deputat Simion Rusu.

După ce s'a ocupat de legile cu caracter social si economic care interesează muncitorimea, cât si de actualele conditii de trai, a spus că anul acesta ziua de 1 Maiu „Ziua Muncii” va fi sărbătorită de toate categoriile de muncitori in toată țara, după un program intocmit de Ministerul Muncii. La Bucuresti, va avea loc un congres al breslelor la care vor lua parte si 700 delegati din provincie.

Bresla muncitorilor metalurgisti si electricieni

Bresla muncitorilor metalurgisti si electricieni din tinutul Timis, una din cele mai bogate bresle, si-a tinut adunarea generala. Prezidat d. Iosif Mustetișu-Resița, asistat de d. Simion Gârboveanu, secretarul general al breslei, precum si de d-nii: deputat Simion Rusu, președintele breslei muncitorilor metalurgisti si electricieni din tinutul Timis si senator Petru Barnau-Resița. Cuvântarea de deschidere a adunării, d. Mustetișu a spus că primul gând al muncitorilor se îndreaptă către M. S. Regele Carol II, primul muncitor al țării, apoi către ministrul Mihail Ralea și Ex. Sa d. Rezișcu Regal dr. Al. Marta, cari au contribuit la consolidarea socială a țării. Tuturora, se va organiza d-nul Mustetișu, adunarea a cărei sarcină li se trimite câte o telegramă omagiosă.

PE TEREN CULTURAL

Bresla a înzestrat bibliotecile muncitoresti cu cărți de valoare și a procurat pe seama membrilor manuale de specializare profesională. Pe lângă cele mai multe din secții a înființat, în cadrul „Muncă și Via Bună” coruri, fanfare, grupe de teatru, ramuri sportive, cercuri de șah, cinematografe etc., punând la dispoziția muncitorilor mijloace de îmbogățire a cunoștințelor și desfășurare.

Deasemeni, împreună cu secțiunile Resița, Anina, Bocșa-Montană și Bocșa-Română, bresla a cumpărat în teritoriul U. D. R. un teren pe care se va ridica un câmp de odihnă pentru muncitori.

A mai organizat câteva excursii în cadrul M. V. B. și are altele în curs de organizare.

RAPORTUL MATERIAL

In cursul anului 1939 bresla a avut la incasări 799.038 lei, din care, scăzând chel-

Bresla lucrătorilor constructori

Tot Dumineca, la sediul breslelor de lucrători, a avut loc și adunarea generală a breslei lucrătorilor constructori.

A prezidat d. Petru Mandu, care a făcut un amplu raport asupra activității breslei pe anul expirat. Arată cum a luat ființă bresla, care astăzi înregistrează în sânul ei pe majoritatea lucrătorilor constructori din Timisoara și Arad și o bună parte din celelalte localități ale tinutului. D-sa a terminat făcând un călduros apel către toți colegii întru profesiune să se înscrie în bresla ca să se poată porni cu un ceas mai de vreme pe drumul deschis de M. Sa Regele Carol II, ocrotitorul de azi și de mâine al muncitorimii.

După ce au fost prezentate rapoartele de gestiune și s'a dat cuvenita des-

cărcare, s'a ales următorul nou comitet de conducere: președinte: Petru Mandu, vice președinte: Ștefan Roth, secretar: Jivcov Diaga, casier: Anton Baumhoff, membrii: Vidu Păscut, Milerte Stoicănescu, Rudolf Bürger, Gh. Mihuş și Fillo Geltz; supleanți: Al. Mercescu, Iosif Cuceru și Trifu Potur; cenzori: Iuliu Regulă, Iosif Richter și Ioan Novăcescu; cenzori supleanți: Timoftei Albu, Ioan Cuceru și Petru Kopler.

A mai luat cuvintul d. Ștefan Roth, apoi s'a hotărît să se pornească o energetică actiune de organizare. Într-adevăr, se secțiuni în toate localitățile din tinut.

Din însă de saptă, despre celelalte trei adunari generale vom scrie în numărul de mâine.

Valoarea armatei italiene

Armata Italiană a metropolei a ajuns astăzi la 18 corpuri de armată, în loc de 13 și cuprinzând 54 divizii de infanterie în loc de 31. Cele 18 corpuri sunt repartizate în 6 armate.

Italia posedă astăzi una din cele mai tehnice armate din lume. Bugetul din 1940 prevede: un corp de armată motorizat, un corp de armată cuirasat, un corp de armată rapid, ceace reprezintă în total 2 divizii motorizate, 3 divizii cuirasate și trei divizii rapide. Una dintre armate, numită armata Padului, este în întregime motorizată.

Noul oraș Viipuri se va construi în peninsula Hariu

Helsinki. 3 (Rador). — Un nou oraș Viipuri va fi construit în peninsula Hariu, în apropiere de portul Virulahti. În cursul lunii Aprilie se va organiza în Finlanda, — o zi a orașului Viipuri, — în scopul străngerii fondurilor necesare pentru construirea orașului cu acelaș nume,

Actualități germane

TEATRELE GERMANE JOACA PIESELE AUTORILOR STRAINI

Programul teatrelor germane, cari știu să mențină animat interesul, prin reprezentarea a numeroase premiere ale autorilor străini, a fost completat cu o comedie a unui poet islandez. Piesa „Komplex” de G. Kamban și care a avut un succes important la teatrul comunal din Altenburg, prin acțiunea amuzantă și dialogurile simpatice ale piesei.

TRATATUL ECONOMIC GERMANO-RUS

Încă nu s'au făcut cunoscut opiniei publice detaliile asupra tratatului economic germano-rus. Din câteva date ce s'au putut afla, se poate concepe și deduce aproximativ depe acum, proporțiile avantajului ce va lua comerțul între aceste două țări. În legătură cu aceasta, merita toată atențiunea articolul scris de consilierul superior de stat, Ter Nodden, din ministerul economiei naționale, care a luat parte în mod competent la tratativele de la Moscova. În acel articol se constata, că convenția de credit din luna August a anului trecut, nu a fost atinsă de către planul economic. Din punct de vedere practic aceasta înseamnă că, livrările în decursul celor 2 ani viitori, și cari intrau în cadrul creditului contractat, va depăși suma convenită de 500 de milioane de mărci. Ter Nodden mai atrage atențiunea că, în baza convențiilor încheiate în privința comunicațiilor maritime și terestre, cantitățile de marfuri, atât cele în curs de livrare cât și cele pe viitor, vor putea fi transportate fără dificultăți și chiar în proporții mai mari. Ambele guverne vor numi delegați, cari vor supraveghea necontentit dezvoltarea traficului comercial și cari totodată vor înălțura imediat orice fel de dificultate s'ar ivi. În încheiere interesantul articol constată că: „toate presupunerile pentru dezvoltarea tot mai pronunțată a relațiilor economice între Germania și U. R. S. S. au devenit fapt îndeplinit. Economia germană poate să se organizeze pentru termene nelimitate, bazându-se pe piața rusească, cu care de altfel se afla și în trecut în strânse legături.

BILANTUL NAȘTERILOR IN MARILE ORAȘE GERMANE

Oficiul statistic al Reichului publică cifre interesante privitoare la majorarea numărului de nașteri în anul trecut. În urma majorării cifrei nașterilor în marile orașe, — cari în general sunt considerate ca adversare ale nașterilor, proporția majorată se ridică cu 20,5 la mie. Dat fiind că în anul 1932 și 1933 numărul nașterilor scăzuse sub 15 la mie, s'a sărbătorit ca un succes al poliției național-socialiste și populației, când cifra nașterilor s'a ridicat la 19 la mie în anul 1937 și 1938. Astăzi a fost atinsă cifra de 20,5 la mie, care contribuie neapărat pentru menținerea unei generații sănătoase a poporului german.

STAREA SĂNĂTAȚII GERMANIEI ÎN TIMPUL RĂZBOIULUI

Îngrijirea socială a sănătății, care în prezentul război a mai fost accentuată, a fost redată în congresul ce s'a ținut la München sub patronajul secretarului de stat și conducătorul organizației sănătății a Reichului, dr. Conti.

Dr. Conti a descris consiliului de specialiști între altele și modul exemplar cum decurs îngrijirea sănătății a repatriatilor germani din Volhînia; mai departe a descris tratamentul dentar în timpul războiului: depuse chiar o mărturie pozitivă asupra proporțiilor alimentării în timpul războiului și a procurării de vitamine. Tot în acelaș mod pozitiv s'a pronunțat și asupra aprovizionării germane cu medicamente. Activitatea exemplară cu care s'a distribuit vitaminele C și D către școlari, a dat rezultate absolut complete. Pericolul bolilor infectioase, astfel cum apăreau în general în timpul războaielor, nu mai există.

Azi la

CAPITOL



OCEANUL IN FLĂCĂRI

UN FUM DE MARE

ACTUALITATE

Invitare

„Gloria” Societate de ajutoare pentru înmormântare, din Timisoara, va ține Adunarea Generală ordinară în ziua de 14 Aprilie 1940 (Duminecă) ora 8 jum. în localul ei propriu din Cetate Str. Alba-Iulia nr. 9, et. I.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul Consiliului de Administrație.
3. Prezentarea bilanțului din 1939 și a bugetului pe 1940.
4. Raportul cenzorilor și darea absolutorului.
5. Eventuale propuneri.

Intru cât Adunarea Generală ordinară în ziua de 14 Aprilie 1940 nu va fi în număr statutar, ea se va amâna pe ziua de 21 Aprilie 1940, ora 9.30 a. m. în acelaș local când va putea aduce hotărâri valide fără considerare la numărul membrilor prezenți.

Direcțiunea.

Adunarea generală a Societății de Patronaj

Bilanțul unei rodnice activități

Timișoara, 4. — Societatea de Patronaj de pe lângă Curtea de Apel din localitate, după cum am anunțat la timp, și-a ținut Duminecă adunarea generală, sub președinția d-lui prim-președinte al Curții, Ilie N. Lungulescu.

La adunare au luat parte d-nii: rezident regal dr. Al. Marta, insp. general Sabin Evuțianu, ajutor de primar dr. Emil Țieranu, protopop dr. Patrichie Țuera, dr. Vășcanu, chestor N. Baicu; d-nele: Goruneanu, Lambrino, col. Davidescu, Deleanu, Drăguzan, Ianculescu, Severineanu, Nicolaescu, Hălmăgeanu, Secoșan, Perezeanu; d-nii consilieri de Curte: Sotirescu, Enescu, Oprisănescu, Socec Leon, Ianculescu, Anastasescu, Popiștiu; d-nii președinți: Feneșanu, Micu, Matei, Chihoschi, Stanomir; d. procuror Bujor Imbroane, d-nii jude-structori: Stanciu, Tuțoiu și Deviotte și d-nii avocați: dr. Poramb, dr. Szigeti, dr. Blum și dr. David.

ACTIVITATEA SOCIETĂȚII

D. președinte Ilie N. Lungulescu a ținut darea de seamă despre activitatea Societății pe anul 1939, până la 31 Martie 1940, din care reiese că în Institutul de reeducare morală și profesională a minorilor „moralmente abandonati”, se află astăzi un număr de 52 minori. În acest institut societatea a înființat: un atelier de croitorie în care lucrează 6 minori; un atelier de legătorie de cărți în care sunt întrebuințați 7 minori; un atelier de pantofărie cu 15 minori și un atelier de confecționat geamantane, poșete, portofeluri și alte obiecte de piele, în care lucrează 17 minori, iar la grădini-ria institutului sunt întrebuințați alți 5 minori.

Atelierele sunt puse sub conducerea unui maestru specialist, astfel că minorii după 2—3 ani de ucenicie, devin lucrători calificați, deci la părăsirea institutului vor ieși complet refăcuți moralmente și cu o meserie spre a-și putea câștiga existența muncind cinstit.

În cele 4 ateliere, în curs de un an, s'au confecționat: 57 mantale, 78 costume, 40 cămăși și 78 perechi indispensabile pentru minori; s'au legat 704 cărți și s'au confecționat: 917 perechi de încălțăminte (cisme, bocanci, pantofi, ghete) plus diferite reparațiuni; 63 geamantane, 132 poșete, 123 portmoneuri, 34 serviete și alte 137 obiecte de piele, precum și reparațiuni.

Toate aceste produse se desfac în magazinul înființat de societate în strada Eugen de Savoia, pe care publicul, dar mai ales membrii sunt rugați să-l viziteze spre a încuraja munca minorilor.

Societatea este pe cale de-a încheia convenții cu două ateliere de lăcătușerie și tâmplărie cari s'au oferit să primească ucenici dintre acești minori ca să învețe cele două meserii.

Pe lângă Institut, Societatea a mai înființat o școală primară unde minorii învață carte. Minorii au la dispoziție și o bibliotecă creată de directorul școlii, bibliotecă care se cere înzestrată de către oamenii de bine.

Institutul este înzestrat cu tot confortul, astfel că viața pe care o duc minorii

internați, este departe de a se asemăna cu cea a deținuților. Prin educația străjerească ce o primesc, ei vor deveni și buni cetățeni români.

Numărul minorilor delicvenți înregistrați la Societate în cursul anului expirat este de 181, iar al celor nedelicvenți de 58. Toți aceștia au primit asistența Soc. de Patronaj.

Cei mai mulți din delicvenți au săvârșit furturi și contravențiuni. Unul singur a comis o crimă din imprudență.

FONDURILE SOCIETĂȚII

Fondurile Societății se alimentează din subvenții dela diferite autorități, întreprinderi și contribuțiuni benevole.

Au dat: ținutul 160.000, diferite comune din ținut 86.000, primăria Timișoara 200.000, I. E. T. 95.000, A. C. O. T. 150.000, Soc. Coop. Elisabetin 2000 și Coop. Credit Industrial Timișoara 4000 lei, total 562.896 lei. La acestea se mai adaugă: 5000 lei donate de Excelența Sa d. rezident regal dr. Alex. Marta, d. primpreședinte Ilie N. Lungulescu 22.160 lei și 1000 lei dela d. și d-na Baltescu. Din cotizațiile membrilor s'a mai adunat 78.617 lei și 53.650 lei a adus serbarea de Crăciun organizată de Soc. În total s'a adunat 723.323 lei. Tot cu ocazia Crăciunului s'au mai adunat diferite mărfuri textile și alimentare dela diferite firme. Soc. Reșița, Mundus-Borlova și uzinele Ferdinand, au mai dat Soc. 4 vagoane de lemne în cursul iernii, iar locuitorii din cartierul Fabric au donat suma de 81.000 lei.

În prezent averea Soc. se ridică la 2.290.000 lei.

Pentru a-și intensifica activitatea Soc. de Patronaj este preocupată să ridice și un cămin de minore, absolut necesar.

Deasemeni Soc. de Patronaj se străduiește să plaseze pe eliberații din închisorii, ca să nu mai fie nevoiți a se întoarce la rele spre a-și câștiga existența.

Darea de seamă se încheie cu mulțumiri pentru toți aceia cari au dat sprijinul lor moral și material Soc. de Patronaj.

CUVANTUL EXCELENȚEI SALE D-LUI REZIDENT DR. MARTA

Excelența Sa d. rezident dr. Alex. Marta, în calitatea ce o deține și ca fost primul președinte al Soc. de Patronaj, exprimă mulțumirile sale pentru îndeplinirea îndatoririlor de către cei chemați. Pe aceste căi, sigur că vom ajunge acolo unde trebuie să ajungem. Cere apoi să se pună mai multă grijă la grădina, câți mai mulți minori să fie puși a învăța meseria grădinaritului, deoarece la Timișoara nu avem grădinari români.

La sfârșit d. președinte Ilie N. Lungulescu a spus că tot ce se face la Soc. de Patronaj, izvoarește din iubirea și jertfele tuturor acelor cari se interesează de soarta minorilor delicvenți.

Citiți și răspândiți
ziarul „DACIA”

Din lumea largă

UN AVION SECRET OLANDEZ

Se telegrafiază din Haga că s'a terminat construcția noului avion secret olandez și că în curând vor începe probele oficiale.

Este vorba de un avion monoplan de vânătoare cu patru locuri, capabil să zboare cu o viteză dela 200 la 700 km. pe oră. Noul model a fost construit la Flessingue, în atelierele „Companiei Regale de Construcții de Avioane Escout” și aparatul este prevăzut cu cele mai perfecționate instrumente de precizie.

MOARTEA PILOTULUI ENGLEZ SLOCUM

Ministerul Englez al Aerului a publicat o listă de 65 ofițeri și soldați de aviație morți pe câmpul de onoare. În această listă figurează și numele ofițerului pilot Sydney-Dennis Slocum, care a parcurs peste 1.600.000 km. de sbor.

Slocum a debutat la R. A. F. în 1929 și imediat și-a făurit reputația unui pilot care nu știe ce este pericolul și face isprăvi de necrezut. În 1934 el a demisionat dela R. A. F. și a intrat la o întreprindere de transporturi de ziare prin avion. Mai târziu el a devenit pilot pe liniile Londra—Paris și Londra—Copenhaga.

Într-o bună zi pe o ceață deasă Slocum a greșit aterizarea și s'a prăbușit pe un deal. După numeroase cercetări a fost găsit stând lângă sfărâmurile avionului său și citind unul din ziarele pe care le transporta.

CRUCEA ROȘIE FRANCEZĂ ÎN PORTUGALIA

Crucea Roșie Franceză din Portugalia, întemeiată de membrii coloniei franceze sub egida Legației Franței și cu concursul a numeroși și generoși donatori portughezi și străini, a trimis sediului central dela Paris un nou cec în valoare de 175.000 franci francezi. Această sumă destinată anumitor scopuri va permite în special cumpărarea a 2 ambulante sanitare.

IMPERIUL ENGLEZ POATE PRO- DUCE 4.000.000 TONE DE OȚEL PE AN

Dela începutul războiului furnalele engleze lucrează 24 ore pe zi și capacitatea lor de producție a fost prețuită la 14.500.000 tone de oțel anual. Industria metalurgică engleză a fost în întregime reorganizată în anii cari au precedat războiul. Peste 3.500.000.000 franci s'au cheltuit pentru a face din ea prima industrie din lume. În Anglia se găsește acum cea mai puternică presă hidraulică realizată până în zilele noastre, în stare să exerce o presiune de 2500 tone pe cm².

Pe de altă parte imperiul colonial englez poate produce 4.000.000 tone de oțel anual. Aceste formidabile rezerve permit Angliei, în ciuda imenselor nevoi ale războiului, să exporte supraproducția pentru a-și procura devize și a plăti astfel importurile sale de material de război.

CARTON

FABRICAT DIN ZIARE VECHE

Se anunță din Zürich că direcția învățământului a îngăduit școlărilor să caute între 29 Aprilie și 5 Mai, toate ziarele vechi și să le aducă la școală, de unde vor fi transportate spre fabricile de carton.

Astfel ziarele vechi servesc la fabricarea cartonului. Acum câtăva vreme industria cartonului a lansat un apel desmădăduit, anunțând că este lipsită de hârtie, materia sa primă și că prin urmare nu a putut pune la dispoziția comerțului elvețian cantitatea de carton necesară. Industria de carton avea nevoie în mod normal de 30.000.000 kilograme de ziare vechi. Apelul a fost auzit și toată Elveția se străduiește să răpească hârtia vechii întrebuințări drept combustibil.

(Telegrame Est-Radio)

Mica publicitate

APARE ÎN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

FOLOȘIȚI MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A”

Se caută spre închiriere garsonieră cu două camere, baie, eventual și bucătărie, precum și garaj. A se adresa la administrația ziarului.

Caut călă de croitor, pentru bucăți mari. Adresați: Szász, Str. Paul Chinezul 3.

Se caută spre angajare imediat ucenice începătoare. Adresa: Salonul de modă „Doina”, Timișoara I, str. Dr. Pauleacu 2, et. I, apartamentului 6.

Vilă familiară, 4 camere și dependință, în str. Geml 26, se închiriază dela 1 Iunie 1940. Informațiuni: avocat Metea, str. Eminescu 3, telefon 30-16

De închiriat imediat, garsonieră, cameră, anticameră, baie, parchet și sobă de taracotă. Preț: Lei 1250 incl. II, Str. Moise Nicoară 8.

Caut locuință cu 1 cameră și dependință. Adresa: Bontos, Capitol.

Un salonaș antic cu fildeș și un dormitor de prima calitate, de vânzare urgent, din cauza mutării. Bulev. Berthelot Nr. 5. Informațiuni la portar.

Cumpărați cărți cu 50% reducere la „Lăbrișta Nouă”, Bulev. Regina Maria Nr. 5. Catalogul cărților se trimite după cerere la adresa Dv.

Comisionarii
ORIENT-BOY

vă servesc rapid, conștiincios și garantat.
Telefon 17-99.

Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1.
Provinciailii se pot adresa acestui birou cu orice comisoane de aranjat în Timișoara.

Azi Miercuri **Oceanul în flăcări**
CAPITOL cu
Hans Söhnker și Renee Deltgen

Azi Miercuri **PRIZONIERELE**
APOLLO **DESTINULUI**
Un film din viața generației de azi
cu **MICHELINE PRESLE**
Marcelle Chantal-Jacqueline Delubac
Regia: G. W. Pabst

INFORMATIUNI

Catedre vacante în învățământul secundar din ținutul Timiș

Calendar

MIERCURI, 3 APRILIE

Prohod: Cuviosul Părinte Nichita Egu-
Mănăstirei Midichiei (820).
Sfântul Richard († 1250).
Comandamentul de serviciu: Circ. I.: Mizericor-
Str. Sf. Ioan; circ. II.: Șarpe, Piața
7; circ. III.: Merkle, Bul. Carol;
IV.: Steaua, Piața Drăgălina 4.
CONFERINȚA
Comercial, ora 18.30: D. Nicolae
„La peinture française du XIX-ieme
— Du classicisme a l'impression-
— (Cu proiecțiuni.)

GRAMUL CINEMATOGRAFELOR:
„Oceaanul în flăcări”.
„Frați de cruce” („Beau geste”),
Stanley și Livingstone la capătul
„Prizonerele desunului”.

legătură cu taxa de 2 la suta.
Emu Petrovici, administrator fi-
de incasări și plăți, ne roagă să
lumea comercială din oraș și
dovezile despre plata taxei ex-
de 2 la suta la mărfurile vin-
trebuie să conțină: pe cotorul care
la comerciant numai suma după
perceptat această taxă, iar pe
eliberată cumpărătorului, suma
și specificarea tuturor articole-
ținute.

Pres. La Arad s'a stins din viață
derunctului fost consilier al
Căsu de Casație și Justiție dr.
Nemet. Inmormântarea va avea loc
vâră, la orele 3 după masă.

Adunarea generală a Asoc. Bănățe-
Protecția Naturii. Asociația
pentru Protecția Naturii, cu
Timișoara, și-a convocat adu-
generală ordinară pentru ziua de
orele 18 d. m., care se va ține în
festivă a liceului comercial. Mem-
rugați să participe în număr
mare la această adunare care
18-a dela înființare, cu atât mai
se va discuta și modificarea sta-

0 măcelărie cu vad bun se poate
de la Simerha. Primăria comunei
ria, județul Hunedoara, ne roagă
tăm că acolo, în urma depunerii
ului de măcelărie al d-lor Carol
er. Adolf Fleischer și Hermina
s'a făcut liberă o măcelărie,
arii au bună șansă de reușită, co-
având 6000 locuitori și numai
măcelării.

Comandamentul Străzii Țării, de
a făcut numirile confesorilor de
străjeresti pe țară. Astfel au
miși: pentru jud. Caraș, păr.
Constantin din Vrani, colabora-
arului nostru, la jud. Severin păr.
din Lugoj, iar la jud. Timiș-
păr. Melentie Șora, din Timi-

Dr. Emil Paky a deschis cabinetul
bolt de piele și venerica. Cozme-
medicală, IV, Bul. Carol Nr. 22,
ntre orele 11—1, 4—7. Tel. 44-60.
vis de Farmacia la „Crucea Ro-

Acord acreditivul pentru materia-
larile pe luna Martie. Adminis-
financiară de incasări și plăți ne
să arătăm că au sosit toate acre-
pentru plata materialului și a
lor pe luna Martie 1940. Aceste
sunt valabile până la data de
1940 inclusiv. În ziua aceasta,
orele 11 dimineața, toți poseso-
nantelor de plăți pe exercitiul
trebuie să se prezinte cu ele sore
are, deoarece după această dată
mai face nici o plată ne
iar în ziua de 6 Aprilie toate su-
mase disponibile se anulează la

— D. DR. GH. CIUPE, secretar gene-
ral al ținutului Timiș, a plecat Marți la
amiază la București, unde are de rezolvat
mai multe chestiuni de serviciu.

— „PICTURA FRANCEZA DELA
CLASICISM LA IMPRESIONISM”.
Acesta este subiectul pe care-l va trata
d. Nicolae Ivan, redactorul nostru și
directorul revistei „Fruncea”, în confe-
rința pe care o ține azi Miercuri după
masă la ora 6. 30 în sala festivă a Li-
ceului Comercial. Sunt rare ocaziile ofe-
rite publicului nostru de a-și completa
cunoștințele asupra picturii epocilor
mai moderne, de aceea conferința dlui
Nicolae Ivan este așteptată cu un de-
sebit interes. Dsa va vorbi în limba
franceză, conferința fiind organizată
de Institutul Francez de Inalte Studii
în România, în cadrul ciclului de confe-
rințe consacrate momentelor principale
ale civilizației franceze. Numeroase
proiecțiuni ale capodoperelor picturii
impresioniste vor însoți conferința.

Primăria comunei Seles, județul Arad.
Nr. 737/1940.

PUBLICAȚIE
Primăria comunei Seles, județul Arad,
având în vedere dispozițiunile art. 3 din Re-
gulamentul Legii pentru numirile în func-
țiunile publice, precum și dispozițiunile art.
78 din Regulamentul Statutului Funcțio-
narilor publici, dispune și publică concurs
pentru completarea postului de secretar
comunal cl. I (impepat cl. I) vacant în ad-
ministrația comunei Seles și retribuit în
bugetul anului 1939/40 cu lei 2900 salar
lunar, la care s'a mai adăugat indemnizație
de încălzit, iluminat și locuință.

Candidații pentru ocuparea acestui post
vor fi supuși la concursul fixat pe ziua de
18 Iunie 1940 ora 8 la Ținutul Timiș
potrivit deciziei Nr. 9255 din 9 Martie
1940 publicată în Monitorul Ținutului Nr.
10 bis. din 9 Martie 1940.

Concursul se va ține din materiile amîn-
tite în deciziunea Ținutului Timiș despre
care să vorbit mai înainte.

Cererile pentru participarea la concurs
pentru ocuparea acestui post se vor depune
la Ținutul Timiș până în ziua de 27 Mai
1940 inclusiv conform art. 1 și 3 din deci-
ziunea amintită, cererile vor fi însoțite pe
lângă actele prevăzute de art. 7 din regula-
mentul Statutului Funcționarilor publici și
de următoarele acte cerute și de Regula-
mentul Legii pentru numirile în funcțiunile
publice.

1. Dovadă că face parte din „Frontul Re-
nașterii Naționale”.
2. Dovadă că n'a fost condamnat pentru
infrațiuni împotriva Ordinei și Siguranței
publice și a Statului.
3. Dovada că nu a fost destituit sau pus
în dizabilitate din alt serviciu public.
4. Declarație despre averea candidatului
și a soției cu descrierea amănunțită.

Studiile ce se vor cere candidaților pentru
acest post sunt următoarele:

- a) absolvența liceului sau a unei școli
echivalente.
 - b) cunoașterea perfectă a dactilografiei.
- Posturile vor fi ocupate în ordinea clasi-
ficării la concurs care se va ține în localul
Ținutului Timiș la data susmenționată.

Acest post poate fi ocupat și prin trans-
ferare de către acei ce cunosc dactilografia
la perfecție și îndeplinesc și urmează condi-
țiunile și calea prescrisă de art. 13—16 din
Regulamentul Legii pentru numirile în func-
țiunile publice publicate în M. O. 47/1940.
Seles, la 20 Martie 1940.

Primar: Coman Isai Notar: Deta Gheorghe

**Colegiul Farmaceutic din România,
secția jud. Timiș-Torontal, Timișoara.
INVITARE**

la Alegerea Comitatului, care va avea loc în
localul Colegiului, Timișoara IV, Str. Preyer
Nr. 7, în ziua de 14 Aprilie 1940 între orele
10—13 și 15—20. Conform art. 18, 19, 20,
21, 22, 23, 24 Regulamentului Colegiului
Farmaceutic.

Timișoara, 2 Aprilie 1940.
Președintele Biroului Electoral
Meisner Vilian

BAEȚI

ARAD: lic. „M. Nicoară” catedre
franceza, religie 7 ore, matematici, șt.
naturale 2 ore, igienă-medicină, steno-
dactil, 6 ore.

ARADUL NOU: gimn. băieți catedra
istorie-geografie, religie 8 ore, muzică 4
ore, română 5 ore, desen-caligr. 6 ore,
ed. fizică 4 ore.

CARANSEBES: lic. „Tr. Doda” ca-
tedra igienă-medicină, română 6 ore,
matematică 8 ore, stenodact. 6 ore.

CIACOVA: gimn. mixt, religie 8 ore,
muzică 4 ore, latină 5 ore, geogr. istorie
7 ore, desen-caligr. 6 ore, ed. fizică bă-
ieți 4 ore, ed. fizică fete 4 ore.

DEVA: lic. „Decebal” catedra igienă-
medicină stenodactil, 6 ore.

LUGOJ: lic. „Brediceanu” catedra
igienă-medicină, română 5 ore, franceză
3 ore, matematică 8 ore, stenodactil. 6
ore.

LUGOJ: gimn. german catedre, fran-
ceza, religie rom. cat. 8 ore, matematici,
muzică 4 ore, fiz. chim. nat., latină 5
ore, ist. geografie 7 ore, desen-caligr. 6
ore, ed. fizică 4 ore.

ORĂȘTIE: lic. „A. Vlaicu” catedre
religie stenodact. 6 ore franceza.

ORAVITA: lic. „G-ral Drăgălina” ca-
tedre, româna, matematică 8 ore, fran-
ceza, stenodactilogr. 6 ore, fiz. chimice,
igienă-medicină.

ORȘOVA: gimn. mixt, istorie-geogr.
9 ore, muzică 4 ore, educație fizică 4
ore.

PETROȘANI: gimnaz. băieți, catedra
franceză, religie 8 ore, igienă-medicină,
muzică 4 ore, română 9 ore, desen-calig-
rafie 6 ore, educație fizică 4 ore.

SANNICOLAUL MARE: gimn. mixt,
religie 8 ore, muzică 4 ore, latină 5 ore,
istorie-geograf. 7 ore, desen-caligr. 6
ore, ed. fizică fete 4 ore.

TIMIȘOARA: lic. „Loga” catedra
igiena-medicină, religie 7 ore, română
10 ore, franceză 5 ore, șt. naturale 2
ore, stenodact. 6 ore.

TIMIȘOARA: liceul german catedre,
religie rom. cat., română 7 ore, franceză
franceză 2 ore, germana germană 3 ore,
igienă-medicină, șt. naturale 2 ore, ste-
nodact. 6 ore.

TIMIȘOARA: gimn. „V. Babeș” ca-
tedra geografia, religia 4 ore.

FETE

ARAD: lic. „Gh. Birta” catedre ed.
fizică, religie 7 ore, igienă-medicină, ste-
nodactil. 6 ore.

CARANSEBES: gimn. fete, religie 4
ore, româna 3 ore, latină 5 ore, matema-
tica 3 ore, desen 4 ore, ed. fizică 4 ore.

DEVA: lic. „Reg. Maria” catedre șt.

naturale (este vacantă pe 1 Oct. 1940)
istorie 7 ore, igienă-medicină, matema-
tică 5 ore, stenodact. 6 ore, româna.

LUGOJ: gimn. „Juliu Hașdeu”, reli-
gie 8 ore, latină 5 ore, matematică 3 ore.

ORĂȘTIE: gimn. fete catedra româ-
nă, religia 3 ore, latină 5 ore, matema-
tica 3 ore, desen-caligrafie 6 ore, ed. fizi-
că 4 ore, (este utilizată d-na Raiciu
Handa Emilia).

ORAVITA: gimn. fete, religie 8 ore,
română 3 ore, istorie-geogr. 7 ore, de-
sen-caligr. 6 ore, ed. fizică 5 ore.

REȘITA: gimn. fete catedre istorie-
geogr., religia 8 ore, șt. nat. fiz. chim.
româna 3 ore, latină 5 ore, ed. fizică 4
ore.

TIMIȘOARA: lic. „C. Sylva”, religia
7 ore, franceza 2 ore, stenodact. 6 ore.

TIMIȘOARA: gimn. fete, religie 8
ore, muzică 4 ore, română 5 ore, latină
5 ore, desen-caligr. 4 ore.

Banca Timișoarei și Societate Comercială
pe Acțiuni, Timișoara.

Convocare
la a 33-a adunare generală ordinară a Băncii
Timișoarei și Societatei Comerciale pe ac-
țiuni din Timișoara, care se va ține în ziua
de 19 Aprilie 1940, ora 12 a. m. în sala de
ședință a Institutului din Timișoara.

- Ordinea de zi:
1. Raportul Consiliului de Administrație
și al cenzorilor pe exercitiul 1939;
 2. Aprobarea bilanțului și a contului de
profit și pierdere pe anul 1939, precum și
descărcarea Consiliului de Administrație, a
cenzorilor și a Direcțiunii de gestiunea lor
pe același exercitiu;
 3. Alegerea Consiliului de Administrație;
 4. Alegerea Cenzorilor;
 5. Eventuale propuneri.

Acei domni acționari, cari doresc a lua
parte la adunarea generală, sunt rugați a-și
depozita acțiunile lor cu cel puțin 5 zile
înainte de ținerea adunării generale la cas-
siera sediului în Timișoara și București și
la casiera sucursalelor.

În cazul când la adunarea generală din
19 Aprilie 1940 nu se vor prezenta acționari
în număr suficient, în virtutea art. 214 din
codul comercial Regele Carol al II-lea, con-
vocăm, fără altă înștiințare, a doua adu-
nare generală cu aceeași ordine de zi, pe
ziua de Sâmbătă, 27 Aprilie 1940, ora 12
a. m. în același local.

Pentru această .. doua adunare generală,
sunt valabile acțiunile depuse până la 14
Aprilie 1940, și se mai pot depune altele
până la data de 22 Aprilie 1940, ora 12, la
aceleași locuri.

Timișoara, 30 Martie 1940.
Consiliul de Administrație



ULTIMA ORA

Iarăși neutralitatea statelor scandinave

STOCKHOLM, 3 (Rador). — Agenția D. N. B. comunică următoarea știre: Recentele declarații făcute de amiralul francez Docteur, în ziarul „Le Matin”, au cauzat surprindere în cercurile politice ale capitalei suedeze.

Aceste cercuri declară că propunerile amiralului Docteur, de a turbura comerțul germano-suedez de lemne și de

minereuri, prin avioane de bombardament și prin mine submarine, constituie o amenințare periculoasă a neutralității scandinave. De asemenea, cercurile adaugă că cu toate că acest plan francez are puține șanse de a fi realizat, nu se vede de loc intențiunea franceză de a respecta neutralitatea statelor nordice.

Oaspeții jugoslavi au părăsit România

Delegația jugoslavă a trecut aseară prin Timișoara

București, 3 (SIR). — Oaspeții jugoslavi veniți la inaugurarea Camerii de comerț româno-jugoslavă — în frunte cu d. Andreș, ministrul industriei și comerțului, au vizitat Luni rafineriile petrolifere dela Brazi și au continuat apoi excursia până la Sinaia.

Ajunși la Sinaia au vizitat castelul Peleş, urmând o recepție la Palace Hotel. Au rostit cuvântări d-nii ing. Penescu Kertsch, președintele Camerii de

comerț româno-jugoslavă din București, Brancovici, președintele Camerii de comerț jugoslavă-româno din Belgrad, etc. Seara, excursioniștii s'au înapoiat în Capitală, de unde Marți la ora 10 dimineața, oaspeții jugoslavi au plecat spre Belgrad.

Oaspeții jugoslavi au trecut aseară prin gara Timișoara, continuându-și drumul cu Simplonul spre Belgrad.

Italia cheamă noi contingente de rezerviști sub arme

Roma, 3 (Rador). — HAVAS: LUNI S'A DAT PUBLICITĂȚII UN COMUNICAT, PRIN CARE SUNT CHEMATE IMEDIAT SUB ARME ZECE CONTINGENTE DE REZERVISTI DIN MARINĂ. CHEMAREA LOR SUB ARME URMĂREȘTE „COMPLETAREA PERIOADEI DE INSTRUCȚIE”.

IN ACELAȘ TIMP, TOATE VASELE DE PESCUIT CU MOTOR AU PRIMIT INSTRUCȚIUNI SĂ REVINĂ FĂRĂ ÎNTĂRZIERE ÎN PORTURILE LOR DE BAZĂ.

Înăspirea blocusului

Guvernele aliate nu vor mai suporta unele complicități și abuzuri ale neutralității

PARIS 3, (Rador). — Ziarele franceze lasă să se întrevadă că prima urmare a colaborării franco-britanice tot mai strânse, va fi o înăsprire a blocusului.

În „Le Populaire”, d. Leon Blum arată că aliații nu se gândesc să adopte o politică îndreptată împotriva neutrilor. Dar guvernele aliate nu vor mai suporta unele complicități și abuzuri ale neutralității, menite a slăbi efectele blocusului.

„Le Journal” publică o corespondență din Zürich, în care arată că Germania nu mai este amenințătoare față de neutri și adaugă că aceasta se explică

prin adevărata situație a Reichului. Dacă germanii s'ar hotărî să atace, ei nu și-ar putea susține eforturile decât vreo două trei luni. Toate informațiile asupra acestui punct sunt concordante. Sarcina aliaților constă în a împiedeca furniturile făcute Germaniei în bambac, benzină și minereu, ceace va scurta simțitor durata războiului.

CE SCRIE PRESA ENGLEZA

LONDRA, 3 (Rador). — Ziarele engleze anunță că guvernele britanic și francez examinează metodele ce vor fi aplicate spre a înăspri blocusul. Ele cred că înainte de a întreprinde vreo acțiune, Marea Britanie și Franța vor adresa un ultim avertisment acelor țări noi care se supun injoncțiilor germane și cari vor fi obligate astfel să-și ia răspunderea.

„News Chronicle” scrie că moralul Angliei s'a întărit considerabil, de pe urma faptului că aliații par a voi să împună voința lor, în loc de a se mulțumi să urmeze pe inamic. Aceasta se datorește d-lui Reynaud, căruia îi revine onoarea de a fi creat o nouă stare de spirit. Energia sa a avut efectul unei transfuzii de sânge.

Camera magnaților

a adoptat proiectul lege privitor la fundația Gojdu

Budapesta, 3 (Rador). — După lămuririle date de contele Csáky, ministrul de externe, comisia de politică externă a Camerei magnaților, a adoptat proiectul lege privitor la convenția ungaro-română pentru reglementarea definitivă a fundației Gojdu.

Comentarii americane:

Sunt autentice documentele publicate de germani în „Cartea Albă”?

Rapoartele sunt redactate într-o limbă poloneză foarte primitivă

Washington, 3 (Rador). — Publicarea „Cărții Albe” germane, a fost discutată Luni la Senat, în cursul debaterilor despre politica comercială dusă de d. Cordell Hull, ministru de externe. Senatorul democrat Reynolds a cerut ca d-nii Bullitt, ambasadorul Statelor Unite la Paris și d. Welles, subsecretar de stat să fie audiați de comisia politicii externe a Senatului, primul despre autenticitatea documentelor menționate în „Cartea Albă”, iar al doilea despre conversațiile avute în capitalele europene. D. Reynolds a mai cerut ca diplomația americană să nu mai fie secretă, ca Senatul să facă o anchetă pentru a stabili autenticitatea documentelor în chestiune. Se știe că senatorul Reynolds este un mare partizan al politicii de izolare a Statelor Unite și a combătut ridicarea embargoului pentru exportul materialelor de război, fiind șeful celor cari luptă pentru menținerea Statelor Unite în afara oricărui conflict.

Washington, 3 (Rador). — D. Fish, deputat republican, alesul statului New York, a prezentat Camerii reprezentanților o moțiune, prin care cere instituirea unui comitet format din cinci deputați, spre a examina autenticitatea documentelor publicate de germani în „Cartea Albă”. Comisia de politică externă a Camerii a examinat Marți această moțiune.

În cercurile congresului, se socoteste foarte puțin probabil acceptarea propunerii deputatului Fish. Se amintește d. Fish a făcut o vizită la Berlin, preajma ocupării Poloniei de către Germania, emițând apoi ideea întrunirii unei conferințe care să discute pacea.

New York, 3 (Rador). — „Daily News” examinând documentele diplomatice din cartea albă germană, precum traducerea textelor, constată că rapoartele sunt redactate într-o limbă poloneză atât de primitivă, încât nu pot fi limbajul unui ambasador. Traducătorii germani au creat neologisme poloneze, care nu sunt consacrate de nici un dicționar.

Proprietățile lui Victor Alboteanu

BUCUREȘTI, 3 (SIR). — Din cercetările făcute de comisiunea pentru controlul averilor și din investigațiile făcute de justiție, rezultă că Victor Alboteanu, implicat în fraudele comise de fostul subsecretariat al propagandei, ar mai avea și altă avere, decât cea declarată la instrucție și comisia controlului averilor. Până acum s'a descoperit că are și un loc de 600 m. p. la Râșnov. Se crede că mai are și alte proprietăți. Cercetările continuă.

Japonia se teme de încheierea unei triple alianțe germano-italo-sovietice

Tokio, 3. (Rador). — ZIARUL „HOCHI SHIMBUN” SCRIE CĂ DACĂ S'AR ÎNCHEIA O TRIPLĂ ALIANȚĂ GERMANO-ITALO-SOVIETICĂ, UNIUNEA SOVIETELOR AR FACE IMEDIAT O POLITICĂ MAI ENERGICĂ ÎN EXTREMUL ORIENT, AVÂND GARANTATĂ SECURITATEA EI ÎN EUROPA. O ASEMENEA ALIANȚĂ, ÎNCHIEE ZIARUL, S'AR MANIFESTA DECI PRINTR'O SPORIRE A OSTILITĂȚII ÎMPOTRIVA JAPONIEI.

Aviatorii jugoslavi

au adus avioanele comandate în Anglia sburând deasupra teritoriului a două state în război

Belgrad, 3 (Rador). — Ministrul de război jugoslav, general Nedici, a dat un ordin de zi, publicat în Monitorul Oastei din 1 Aprilie, în care anunță expedierea în Jugoslavia a avioanelor comandate din Anglia. Se mai spune în acest ordin de zi din cauza întârzierilor aduse în predarea acestor avioane și din cauza dificultăților ce s'ar fi întâmpinat la transportul pe calea ferată și pe calea

apelor a acestor aparate, din cauza războiului, am ordonat că avioanele să fie aduse în țară pe calea aerului. A trebuit să se sboare deasupra teritoriului a două state ce acum se află în război (Franța și Anglia). Aviatorii noștri mi-au executat ordinul cu succes. Este isprava cea mai grandioasă pe care au săvârșit-o aviatorii noștri până acum.